

做中国企业的思想者

# 企业家日报 中国品牌

ENTREPRENEURS' DAILY

今日 4 版 第182期 总第10492期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 主编:赵敏 责编:周君 版式:黄健 全年定价:450元 零售价:2.00元

2022年7月24日 星期日 壬寅年 六月二十六

一周观察 | Observation



## 打造更多“隐形冠军”

■ 金言

习近平总书记强调,推进科技创新,要在各领域积极培育高精尖特企业,打造更多“隐形冠军”,形成科技创新产业集群。

前不久,一家以缝纫机旋梭产品为主业的中小企业负责人告诉记者,尽管今年不少中小企业受疫情等因素影响经营压力较大,但他们却“活得很坚挺,甚至风生水起”,前5个月产值同比实现两位数增长。

在复杂严峻的发展环境中站稳脚跟、活出精彩,这家企业靠的是专注和坚守。几年来,企业专注于生产半径不超过2厘米的小旋梭,逐步成长为业内的“隐形冠军”,为90%以上的缝纫机整机厂提供配套,产品远销50多个国家和地区,全球市场占有率达到40%。企业负责人感触颇深:“把一米宽的市场做到一百米深,就算遇到再大的风浪,也能从容不迫、处变不惊。”

“一米宽”和“一百米深”道出了中小企业稳步发展的关键。量大面广的中小企业分布于产业链上的不同细分领域,只要埋头苦干、精耕细作,不断拓展产业深度,就能形成独特竞争优势,持续收获市场青睐。以这家旋梭制造业为例,为了避开同质化竞争的“红海”,逐步从卖产品转向产设备、定标准。如今在其厂房内,加工设备里没有“大路货”,核心设备几乎全由企业自主研发制造。坚持不懈追求创新,助力企业牢牢锁定了高端市场,在相对“狭窄”的产业领域中拓展出更大发展空间。

前后历时8年,武大吉奥终于攻克天空地遥感数据高精度智能处理技术;连年将销售收入的15%投入研发,湖北科峰传动在减速机细分市场占有率超过80%;深耕零部件行业10余年,宁波巨隆机械建成世界上最大的自行车脚踏板生产基地……近些年表现突出的中小企业,无不具备心无旁骛实业、凝神聚气搞创新的特点。据工信部统计,目前全国4762家专精特新“小巨人”企业中,超五成研发投入在1000万元以上,超六成处于工业基础领域,超七成深耕行业10年以上,超八成进入了战略性新兴产业链,平均研发强度达到10.3%。

今年以来,外部不确定性不确定性增加,全球产业链供应链面临重构。打造更多“隐形冠军”,不仅有利于企业增强抵御风险能力、持续发展壮大,也有利于不断提升产业链供应链现代化水平,推动我国加快迈向制造强国。

通往“隐形冠军”之路艰苦漫长,考验着广大中小企业家的意志和定力。像四川极米科技,成为智能投影产业领军者,靠的是近10年的专注与坚守。又如广州明珞装备,即使面临资金短缺也坚持开展技术攻关,最终实现国产替代,成功跻身顶级车企供应链。一个个成功案例反复证明,企业只有心无旁骛、长远打算,以恒心办恒业,才能赢得市场的认可、时代的馈赠。

打造更多“隐形冠军”,也要各地区各部门共同发力、形成合力,通过制定分层分类的扶持政策、完善服务体系建设等一系列举措,为中小企业提供全周期、全方位、多层次的服务,为企业长远发展保驾护航。

今日中国,超大规模市场、完备产业体系为“隐形冠军”孕育了肥沃的生长土壤。广大中小企业奋力拼搏,相关部门加大帮扶,一定会有更多企业脱颖而出,迈向一流。



双汇熟食  
SHUANGHUI DELI

新闻热线:028-87319500

投稿邮箱:cjb490@sina.com



企业家日报微信公众平台  
二维码

中国企业家网  
二维码

# 勇立潮头 打响数字福州国际品牌

■ 林瑞琪

打响国际品牌是一个城市走向世界的必由之路。

福建是数字中国建设的思想源头和实践起点。20多年来,福州认真贯彻数字中国、数字福建战略,一张蓝图绘到底,一任接着一任干,持续推进数字福州建设,全力打响数字福州国际品牌。

放眼国际舞台,一大批福州“智造”竞逐全球市场,一系列福州“智理”经验启迪世界,一场场数字盛会举世瞩目……

## 福州“智造”竞逐全球市场

今年2月,北京冬奥会成功举办,“科技冬奥”是这场体育盛会的焦点。人们热议中国新技术、见证中国新实力。其中,不乏福州数字经济企业带来的新惊喜——

帝视科技以8K超高清技术助力,开创奥运会开闭幕式8K直播的先河;新大陆深度参与冬奥会数字人民币场景建设,让国内外选手、嘉宾畅游各大消费场景;汉特云研发的“笨小宝”机器人在各场馆当起防疫助手……

福州“智造”走红冬奥,是福州数字经济企业致力攻关核心技术、彰显国际竞争力的缩影。

近年来,越来越多的榕企扬帆起航、跨越大洋,主动布局全球市场,闯出广阔的发展空间,也收获更大的影响力。

福昕软件深耕版式电子文档领域20多年,掌握100多项国内外发明专利和软件著作权,与亚马逊Kindle、谷歌Chrome浏览器、谷歌Android移动平台等互联网巨头达成合作,全球直接用户超过6亿;

福晶公司经过多年的技术突破,可提供生长2千克重量以上的LBO晶体,为激光技术向更广领域拓展打下基础,获得工信部“制造业单项冠军产品”称号,LBO晶体器件市场占有率世界第一;

作为全球领先的儿童启蒙数字内容提供商,宝宝巴士持续研发和制作音频、视频、互动APP等形式的产品,面向全球160个国家和地区发行12个语言版本,累计服务全球5亿家庭用户;

一大批技术突破,推动福州“智造”竞逐全球市场。而除了产品本身的竞争力,智能制造的发展同样让福州立于潮头。

今年,京东方福州第8.5代半导体显示生产线荣膺全球智能制造领域最高荣誉——“灯塔工厂”,是中国大陆唯一入选的显示企业。



● 数字峰会汇聚全球力量推动数字中国建设。



叶义斌/摄

学调度系统,实现“眼、脑、手”并用,对城区1000多个库、湖、池、河、闸、站实现智慧精准管控,让“水”听指挥,山水人城和谐共处的美好画卷在榕城大地铺展。

5G+智慧城市数字运营项目则旨在解决世界各地面临的城市治理之困——通过打造一个智慧城市平台,建设起智慧社区、智慧停

车、智慧灯杆、智慧工地等多个应用场景,让便捷、高效、安全的数字生活触手可及。

让城市更智慧,让生活更美好,“小切口”的“智理”思路为榕城市民带来更多幸福感。站上国际舞台,福州也利用数字技术为全球交流、交往搭建“大平台”。

“保护好、传承好、利用好这些宝贵财富,是我们的共同责任,是人类文明赓续和世界可持续发展的必然要求。”2021年7月16日,第44届世界遗产大会开幕式上,中国的声音通过“云端”从福州向世界各地传递,引发热烈的共鸣与回响。

世遗大会期间,联合国教科文组织首次以在线形式审议世界遗产议题,并首次通过网络向全球直播大会开闭幕式。

福州筹备组充分利用数字化建设成果积累,克服国内国际复杂的网络环境,完成注册与会展信息化、智能化服务、线上视频会议、网络安全等各项保障任务,保障56场线上会议顺利召开,累计为五大洲134个缔约国的参会者服务21812人次,实现在线会议零中断、网络安全零事故。

联合国教科文组织高度评价本届大会的信息化保障,并建议未来世遗大会参照福州模式开展。福州为后疫情时代世界人民的交

流交往提供了新可能。

## 从福州洞见全球数字化浪潮

数字化浪潮奔涌,回溯全球数字经济发展历程中的中国坐标,福建福州是关键一点。2000年,习近平总书记在福建工作时,高瞻远瞩地作出建设数字福建的战略决策,拉开福建大规模推进信息化建设的大幕,在国内率先开启探索省域信息化的征程,福建成为数字中国建设的思想源头和实践起点。

2018年,“数字”回溯源源,首届数字中国建设峰会在福州举行。在福州为全球信息化发展贡献更多力量的同时,越来越多全球顶尖的数字技术、解决方案也汇聚在这片数字“福地”。数字峰会已成为数字中国发展成果展示平台、电子政务和数字经济理论经验和实践交流平台、汇聚全球力量助推数字中国建设的合作平台。

四届数字峰会,福州共签约数字经济项目462个,总投资额4000亿元;印度尼西亚驻华大使周浩黎向中国企业发出合作邀约,联合国教科文组织教育信息技术研究所携手网龙打造“教师电子图书馆”项目……借助数字峰会平台,合作的热情处处激荡,共赢的机遇处处闪现。

数字成果展览会上,已有近1200家参展商携前沿技术成果亮相,发布了全球首颗数字公民安全解码芯片、中国首款国产高性能X86微处理器(中国芯)等技术成果……数字峰会将成为观察顶尖数字技术的新窗口。

数字中国创新大赛吸引来自全球各个国家和地区的参赛选手近5.3万名,围绕数字领域热门问题和痛点难题集思广益、各显神通,成为凝聚全球智慧的大舞台。

每一届峰会上,“福州”都成为全国政界代表、商界翘楚、学界精英畅谈数字未来的常用例子。超百家境内外媒体记者聚焦峰会,全方位、立体化、多角度宣传报道数字福建,数字福州建设成就,越来越多嘉宾齐聚福州表达了对数字福州、数字中国建设的期许。

今年1月,《求是》杂志发表习近平总书记的重要文章《不断做强做优做大我国数字经济》。文章指出,当今时代,数字技术、数字经济是世界科技革命和产业变革的先机,是新一轮国际竞争重点领域,我们一定要抓住先机、抢占未来发展制高点。

信息技术革命洪波涌起,福州将紧抓数字中国建设峰会承办地机遇,深入推进数字经济发展,让数字化建设热潮更加澎湃,进一步打响数字福州国际品牌。

# 艾芬达:专注电热毛巾架17年的国货品牌

■ 齐轩

艾芬达成立于2005年,在过去的17年间,可以说只专注于一件事,那就是聚焦卫浴毛巾架。

## 专注如一 国内外客户“朋友圈”不断扩大

2005年,外贸风口正盛,敏锐感知到国外卫浴毛巾架的市场机会,艾芬达一头扎了进去。通过自建工厂与ODM模式相结合的方式,艾芬达携卫浴毛巾架产品攻占市场,以英国市场为起点,迈向欧洲,辐射全球。

凭借强大的研发设计能力、稳定的生产供货能力和快速的优质服务能力,艾芬达与欧洲众多知名建材零售商、批发商和卫浴品牌厂商保持着长期良好的合作关系。如Kingfisher(翠丰集团)、Travis Perkins(塔维博金集团)、Wolseley(沃斯利)、OBI Group(欧倍德)等,都在艾芬达的“朋友圈”列表里。



国、德国、法国、意大利、西班牙、比利时等全球60多个国家和地区。这一成就的背后,离不开艾芬达一直以来的坚持和专注,以精益求精的电热毛巾架,致力于焕新全球舒适家居生活新方式。

## 创新不止 累计申请国内外专利600余项

聚焦一个领域,不断创新发展,构筑品牌“护城河”,是艾芬达成立以来的发展基调。在产品研发、生产工艺、制造设备等方面,艾芬达每年都投入大量精力深入探索、自主创新,并实现突破再提升,保证其在生产、技术、安全、品控、管理方面均达到国际先进水平。

以制造标准来说,艾芬达电热毛巾架严格执行欧洲BS EN442标准制造,通过欧盟CE认证、美国UL认证、法国标准NF认证、德国GS安全认证等多项国际权威产品认证,产品品质得到了60多个国家和地区的认可和肯定。

在生产方面,艾芬达位于江西上饶经济开

发区的生产基地,有着国内领先的生产线和国际先进的生产工艺。比如自制研发的全自动钎焊生产线,采用1000℃以上高温钎焊,使得产品每个焊接点更加牢固美观。在生产的关键工艺中,艾芬达采用国际先进的静电喷涂工艺和7层电镀工艺,来保证产品品质过硬。在艾芬达率先投产智能无人生产车间,电热毛巾架的精品品质得到了进一步提升。

在产品研发方面,艾芬达不局限于产品外观、产品形态的创新设计,涉及产品操作、安装方式、消费者体验等方面的变化,都是经过不断研究和探索,才形成最终产品。以艾芬达推出的免打孔电热毛巾架为例,解决了安装场景受限的痛点,吸引了一大批的用户购买。

成立17年间,艾芬达创新不止,持续向前,不仅通过江西省级企业工业设计中心认定,更获评国家高新技术企业。截至目前,艾芬达已累计申请国内外专利600余项,其中仅发明专利就有50多项,这串数据还在持续增加在。以创新引领高质量发展,艾芬达正在撬动更广的市场。

**东裕茗茶**  
陕西|心|意

# 东|漢|中|山|毫

CHINESE GREEN TEA

『东裕汉中山毫』获第31届巴拿马国际博览会金奖

陕西东裕生物科技股份有限公司  
招商热线:029-87809659

**千年福禄寿 万家海葫芦**

酿造单位:贵州省仁怀市王丙乾酒业有限公司  
出品单位:贵州省仁怀市狄康春酒业有限公司  
服务热线:18586361133(沈先生)  
13608529997(张先生)

广告